

## EJEMPLOS DE FUERA

### LOS SOCIALISTAS Y LA GOBERNACIÓN PÚBLICA

Hace días la reina Guillermina de Holanda recibió en audiencia al jefe de los socialistas holandeses, diputado Toelstra, con el cual celebró una larga conferencia. Otra entrevista más reciente, la del soberano de Dinamarca y el diputado Stauning, «leader» del partido socialista danés, pone en tema de discusión de actualidad el problema de la colaboración en el poder público del partido socialista.

Tal colaboración fué solicitada de Stauning por el rey de Dinamarca, el cual le rogó que formase un ministerio mixto, radical-socialista. El diputado socialista, aun negándose a formar directamente gobierno, ofreció un condicional apoyo personal.

He aquí las manifestaciones de Stauning acerca de la entrevista, en respuesta a los comentarios que produjeron unas negociaciones entabladas entre un rey y un republicano:

«Somos republicanos—ha dicho el diputado socialista—y no lo ocultamos; pero hay que tener en cuenta la realidad de las situaciones: mientras no seamos mayoría en el país, no tendremos el derecho de querer sustituir la forma constitucional de gobierno existente por la republicana. Las cosas cambiarán, evidentemente, cuando seamos mayoría.

Así se lo he dicho al rey y éste lo ha encontrado muy lógico.

—¿Qué impresión ha sacado usted del rey?—le interrogaron.

—Creo que sería más interesante preguntar al rey qué piensa de su invitado socialista. En los reyes se encuentran, en el tiempo y en el espacio, con bastante prudencia; pero un rey no encuentra tan fácilmente un socialista al cual pueda ofrecer el Poder.

El monarca me ha ofrecido el poder por tres veces, y por tres veces, de acuerdo con mi partido, lo he rechazado.

—¿Por razones de principio?

—En primer lugar, por razones de principio: somos fieles observadores de la táctica aceptada por el socialismo internacional.

Pero las resoluciones de los Congresos internacionales no nos impiden de una manera categórica, en último caso, que entremos en una combinación ministerial.

En casos excepcionales, cuando se trata de hacer prevalecer los derechos constitucionales del pueblo, tendríamos derecho a formar parte de un ministerio con el fin de realizar un programa de revisión constitucional.

No cabe duda de que esto lo aprobaría la clase trabajadora.

Hoy, la verdadera solución—y así se lo he dicho al Rey—consiste en encargar al grupo radical de formar gabinete. Si de veras quiere ir resueltamente contra el Senado conservador, le prestaremos nuestro apoyo.»

Son, pues, hasta ahora dos las naciones en que se presenta a los socialistas apremiante e inmediato el problema de la colaboración ministerial: en Holanda y en Dinamarca, por la necesidad en que se encuentran los gobiernos de ambos países del apoyo de tales elementos para sacar adelante su programa radical ministerial. De aquí que en Dinamarca el partido radical no sólo pretenda el apoyo de los socialistas, sino que no quiera, sin su concurso, compartir las responsabilidades del poder.

La situación de los socialistas es, pues, comprometida, pues interesados en que salgan adelante proyectos de leyes políticas y sociales que reclaman la opinión y la clase obrera particularmente, reclama el partido radical su participación en el gobierno para realizar tales reformas.

La Internacional no ha estatuido nada todavía sobre el particular, y aunque la opinión general del partido socialista, de las organizaciones, haya sido contraria a la colaboración ministerial y a la participación en el poder, llegando, como en Italia, a expulsar del partido a los defensores de esta teoría, no faltan socialistas caracterizados que sostienen que tal colaboración no contradice la letra de la táctica del partido.

Los socialistas holandeses se han negado, como los de Dinamarca, a entrar a formar parte de ministerios; pero apoyarán en el Parlamento a los liberales, siempre que éstos lleven a cabo las siguientes reformas: revisión constitucional, sufragio universal—el que existe es restringido—, pensiones por cuenta del Estado a viejos e individuos, «statu quo» en gastos militares y facilidades a las mujeres para obtener el derecho al voto.

En España, si las orientaciones del poder público se encaminaran a afrontar y resolver cuestiones liberales, realizadas no sólo en el orden puramente político sino en la esfera económica, fundamento

esencial de toda organización verdaderamente democrática, también la conducta de los socialistas tendría que modificarse y no aparecer con las intransigencias revolucionarias que al presente le sirven de orientación y norma en sus actos políticos.

Tan es así, que cuando hace días hablaba un periódico ministerial de la entrevista de la reina Guillermina y de Toelstra y contraponía la intransigencia de los socialistas españoles, «El Socialista» se apresuró a responder:

«Se explicaría que pretendieran exigirnos la misma norma de conducta de los socialistas holandeses si nuestros gobernantes hubieran gobernado como los de los Países Bajos y nuestra política estuviera como la de aquella nación. Pero estos gobernantes no son los de Holanda ni el estado de la política de los dos países es igual, ni parecido siquiera.

Holanda es un país rico, próspero, en un estado de creciente riqueza. España, en cambio, es un país pobre, que por obra de sus malos Gobiernos marcha velozmente a su total liquidación. ¿Hay paridad entre uno y otro caso?

Holanda no tiene un partido republicano burgués; es decir, el país no siente la necesidad de una revolución para cambiar el régimen político. Los únicos republicanos son los socialistas, y laboran por transformar el régimen social. En España existen grandes núcleos republicanos; hay una masa enorme del país—la mayoría del país—que estima preciso el cambio de régimen político, ya que el que actualmente rige no supo ó no quiso resolver los problemas nacionales, y con sus desaciertos constantes está en camino de acabar con nuestra nacionalidad. ¿Está planteado el problema político de España del mismo modo que el de Holanda?

Si no existe paridad ni en la conducta de los gobernantes de uno y otro país ni en el estado de su política, lo lógico, lo razonable no es que los socialistas españoles procedamos del mismo modo que los holandeses, sino de distinta manera.»

Es muy cierta, desgraciadamente, la diferencia, aunque ello no indique que no pueda llegarse a una transformación radical dentro de la Monarquía, como lo demuestran esos dos pueblos del Norte, cuyos soberanos acuden a los socialistas para el gobierno del país y el ejemplo que da Inglaterra con las reformas políticas, económicas y sociales que en siete años de poder viene realizando el partido liberal al aceptar las normas de Lloyd George, y como muy pronto podrá ocurrir en Bélgica, cuando, al ampliar el sufragio electoral, los socialistas aumenten su representación parlamentaria en la proporción que esperan y lleguen a ser árbitros de las situaciones gubernamentales.

Esta cuestión de la táctica socialista respecto a la gobernación pública, originaria de grandes discusiones y hasta de divisiones de esos elementos, va orientándose en términos del mayor interés, como consecuencia lógica de las realidades de la política.

## DE SAN SEBASTIAN

Las fiestas del centenario.—Misa de campaña.—El monumento a la Reina Cristina.

San Sebastián 12.

Ha quedado oficialmente aprobado el programa de las fiestas del centenario. Dichas fiestas empezarán mañana, terminando el 10 de Octubre.

Sobresaldrá la comisión histórica conmemorativa. Mañana se celebrará una misa de campaña con asistencia de fuerzas del Ejército y de la Armada. Luego saldrá una gran cabalgata con trajes del siglo XV.

Habrà un concurso internacional de hidroplanos, el primero que se celebrará en España.

Finalmente se celebrará la inauguración del monumento erigido por suscripción a S. M. la Reina doña María Cristina.

Su Majestad el Rey y el Infante D. Felipe han ido en automóvil a Bayona. Su Majestad la Reina, acompañada de la marquesa de Moctezuma, marchó antes en otro automóvil. Todos tomaron el té en casa de la marquesa de Salamanca, regresando a las siete y media.

En la Concha ha fundeado, a las cinco y media de la tarde, el cañonero «Marqués de Molins». También han llegado más balandros franceses y también de Gijón, que vienen para tomar parte en las regatas.

Regatas internacionales.—El Rey en las regatas.—Los premios.—El ministro de Estado.

San Sebastián 13.

A las diez llegó el Rey al Club Náutico, acompañado por el Infante D. Felipe. Embarcó seguidamente en su balandro «Hispania», con la duquesa de la Victoria.

En vista del poco tiempo que quedaba, se acordó reducir de siete millas a cuatro y media el recorrido de la primera prueba de regatas internacionales.

Tomaron parte en esta 26 balandros, ganando el «Hispania» (del Rey) en las series de 15 y 10 metros (reunidos), el «Vasconia» (francés) en la de ocho; el «Giral-

da III» (del Rey) en la de siete metros; el «Barandil» (del Rey) en la de seis metros, y el «Doriga» en la Sonderklass.

Además de la copa del Cantábrico, ganó el Rey 2.000 pesetas en metálico.

El ministro de Estado ha llegado en el Sudexpreso, con su señora e hijos. En el expreso han llegado el ex ministro y actual presidente del Consejo de Estado, Sr. Navarroreverter, y el jefe del gabinete diplomático, Sr. Ferrer, con todo el personal del mismo.

El Sr. López Muñoz se hospeda en el hotel Cristina.

## EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

Función de gala Palma 31.

En el teatro Liceo se ha celebrado la función de gala en honor de doña Isabel, que ocupó un palco artísticamente adornado.

El teatro estaba brillantísimo. El propietario del teatro, Sr. Tous, obsequió a Su Alteza con artístico ramo de flores. Se representó «Carmen», por una compañía venida exprofeso de Barcelona.

En la Catedral.—Monumento a Jaime I Palma 13.

Esta mañana la Infanta visitó la Catedral, elogiando al Obispo por las importantísimas reformas que en ella se efectuaban.

A medio día dirigióse la egregia dama a la plaza del Ensanche, en donde colocó la primera piedra en nombre de Alfonso XIII, del monumento a Jaime I, que erige el Ayuntamiento de Palma.

Asistió al acto el elemento oficial, los escolares y un inmenso público. Tributo los honores a la Infanta una compañía del regimiento de Palma.

## Búlgaros, griegos y serbios

La actitud de Turquía.—Avance del ejército rumano París 13.

Noticias oficiosas aseguran que Turquía ha recibido de Serbia, Grecia y Rumanía seguridades de que tendrá el apoyo de estas tres naciones para volver a ocupar la Tracia y Andrinópolis.

Mañana aparecerá un decreto imperial para sancionar la paz turco-servia.

La Agencia otomana, de Constantinopla, publica una comunicación especial del gobierno al generalísimo turco autorizándole desde mañana domingo a adoptar las medidas necesarias para ocupar los territorios pertenecientes al Imperio.

Esta nota indica la entrada en campaña de Turquía contra Bulgaria.

Telegrafían de Bucarest que el ejército de Rumanía prosigue su marcha hacia adelante sin encontrar obstáculos que se opongan a su paso.

Se eleva a 500 el número de prisioneros hechos por dichas tropas.

La situación de Bulgaria.—Rumores desmentidos Londres 13.

Despachos de Berlín y Viena acogen rumores de haber estallado un movimiento popular en la capital de Bulgaria contra el gobierno, a quien atribuyen toda la responsabilidad del desastre del ejército.

Algunos telegramas llegan a decir que las turbas asesinaron al rey Fernando, que el ejército se ha puesto al lado del pueblo y que se ha constituido un gobierno revolucionario.

En la legación búlgara niegan exactitud a estos rumores.

La situación de Bulgaria es delicada, porque las tropas serbias y rumanas van acercándose a Sofía, y noticias de Constantinopla indican que Serbia se ha dirigido al gobierno turco diciéndole, en su nombre y en el de Grecia y Rumania, que estas naciones no tienen inconveniente en que Turquía vuelva a ocupar Tracia y Andrinópolis.

Viena 13.

La «Neue Freie Presse» publica esta mañana un despacho de Sofía, diciendo carecen de fundamento cuantos rumores han circulado anoche en diversas capitales europeas sobre supuestos sucesos ocurridos en la capital de Bulgaria.

Constantinopla 13.

Han quedado rotas las negociaciones entre la Puerta y Mr. Nachevich, quien regresa hoy a su país.

## CHOQUE DE TRENES

Londres 13.

En las inmediaciones del Colchester ha ocurrido un choque de trenes, del que resultaron cuatro muertos y numerosos heridos.

Dos vagones quedaron por completo destruidos.

El tren correo ha chocado esta madrugada cerca de la estación con otro de viajeros.

Asciende a 27 el número de heridos en el accidente ferroviario.

Hay además dos viajeros en gravísimo estado.

## Las negociaciones con el Vaticano

Roma 12.

Las negociales hispano-vaticanas van lentísimamente. Se las puede considerar semisuspensas.

Circula el rumor de que la Santa Sede pretenda someter a una comisión de Cardenales el estudio de determinadas peticiones de España.

El Sr. Calbetón se dispone a marchar a veranear en Varese, cerca de la frontera suiza.

De «El Imparcial».

## MARRUECOS

### DE TETUAN

Las bajas del combate del viernes

(TELEGRAMA OFICIAL)

Tetuán 12 (5'30 t.)

Del alto comisario al ministro de la Guerra:

«Las bajas ocurridas en el combate de ayer son las siguientes:

Muertos: teniente de la sección de ametralladoras del regimiento de Ceuta, don Juan Zubia; segundo teniente del regimiento del Serrallo, D. José Delgado Nieto; sargento del Serrallo, D. Fernando Rodríguez Aguilá, y el soldado de Wad-Rás, Emilio Prieto Menéndez.

Heridos: comandante de Wad-Rás, don Emilio González Pola, grave; capitán de la milicia de Ceuta, D. Ricardo Cano, muy grave; el primer teniente del escuadrón de Caballería de Vitoria, D. Francisco Salcines.

Del batallón de cazadores de Madrid: el cabo Justo Teiro y los soldados Pablo Paniagua, Juan Manuel Hernández, Isaac Torres, Antonio Castejón, Segundo Blay, Manuel Raimundo, Manuel Berena, Juan de Frutos, Bastián Garrido y Jorge Estrella.

Del batallón de cazadores de Barbastro: el sargento Julián Velázquez y los soldados Aurelio Prieto, Federico Solano, Manuel Jiménez, Esteban Gallego y José Mallorca.

Del escuadrón de Caballería de Vitoria: el herrador Juan Hurtado; los cabos Manuel Larra, Francisco Encina, Manuel García y Martín Muñoz; los soldados Agustín Banasas, Sacramento Amaro, Marcelino Otero y Ramón Lista.

De la milicia de Ceuta: nueve moros. Del regimiento de Wad-Rás: sargento José de la Peña (ó Peña), los cabos Francisco Casenoido, Albino Sánchez y los soldados Luciano Grande, Jesús Díaz, Antonio Espejo, Luis Montero, Antonio Rodríguez Guzmán, Manuel Fernández Montero, Luis Blablomena, Francisco García Jiménez y Martín Pollo.

Del regimiento del Serrallo, el soldado Doroteo Pérez Muñoz.

De las fuerzas regulares indígenas de Caballería, 10 heridos, y de infantería, seis heridos.»

Continúan las operaciones.—Pobladors devastados.—Una agresión Rincón de Medik 13.

Ayer siguieron las «razzias» en los aduantes próximos.

En las primeras horas de la madrugada salió del campamento general una columna con objeto de «razziar» varios poblados entre zoco El Jemis, Anyera y Samsa.

Las fuerzas las mandaba el general Berenguer y se componían de batallones de Ceuta y Serrallo, el batallón de Arapiles, las fuerzas regulares indígenas y una batería. Se dirigió por el camino de Lauzén a los altos del Dersa.

Esta marcha fué protegida por el regimiento de Wad Rás y el labor, al mando del coronel Prieto Valero.

Desde Lauzén salieron el general Arráiz con dos batallones del Serrallo y dos de Ceuta, y el general Primo de Rivera con los batallones de Barbastro y Madrid y escuadrones de caballería.

Un pequeño grupo de indígenas hizo caer en una emboscada a unos soldados de Administración que estaban haciendo la aguada.

Los rebeldes, ocultos en los accidentes del terreno, hicieron una descarga, a consecuencia de la cual murieron dos cornetas y resultó herido gravemente un cabo.

Las demás fuerzas repelieron la agresión briosamente, matando dos moros y haciendo prisioneros otros cinco.

Detalles de la operación.—Aduantes arrasados. Bajas moras.—56 bajas españolas. Ceuta 13.

La operación de ayer consistió en deshacer la concentración del enemigo, que en grupos numerosos se hallaba establecido en las inmediaciones de Haus.

Al amanecer, la cuarta columna avanzó hasta muy cerca de Bas-Auzar, angosta cortadura de la Sierra de la Garra, por la que pasa el camino de Alaus a Anyera.

Sosteniendo un fuego nutridísimo con el enemigo, cada vez más numeroso, llegó la columna del general Berenguer hasta las alturas de Beni-Amogán, desplegándose en guerrilla las compañías moras y un batallón del Serrallo.

La artillería batía las crestas de las montañas, haciendo que el enemigo las desalojase y que nuestras fuerzas las ocuparan.

Cuando se unieron las columnas tercera y cuarta arrojó el enemigo sus fuegos, sosteniéndose por ambas partes un durísimo combate, en el que causamos bajas enormes al enemigo.

Las tropas, mandadas por el general Berenguer, devastaron y quemaron los aduantes de Beni-Amoran y Tendelana, recogiendo mucho ganado, armas y efectos.

Todas las fuerzas realizaron el repliegue con admirable precisión, estacionándose por cuerpos, como si estuviesen en el campamento general, a las cinco de la tarde y en medio del mayor entusiasmo, pues vieron el gran desconcierto que se había apoderado del enemigo, al que en

todas direcciones cortaban el paso nuestras columnas.

A las seis de la mañana salió de Lauzén la columna del general Primo de Rivera, desplegándose en columna, con objeto de cubrir el flanco izquierdo y con tener al enemigo, que impetuosamente avanzaba procedente del fondak.

A la misma hora salió la columna Arráiz en dirección a zoco El Jemis y Anyera. Tanto ésta, como la de Primo de Rivera, tuvieron con el enemigo un duradero y encarnizado combate.

La caballería de la columna Arráiz cargó briosamente sobre grandes núcleos de moros apostados en el aduar de Buner, logrando desalojarlos e incendiando dicho poblado, que es muy grande y poseía gran riqueza agrícola.

Los moros de las milicias de Ceuta mandados por el capitán Castro Girona y el teniente Fernández Ortega, sostuvieron vivísimo fuego con el enemigo.

Las columnas establecieron contacto después.

El despliegue de la columna Primo de Rivera comenzaba a efectuarse con gran orden, cuando recibió el orden del general Alfall de que se retirase a Tetuán, sino que marchase a Lauzén, hacia cuya posición se dirigían grupos numerosos que descendían a la carrera de Beni-Omar con el propósito de atacarla.

Dirigió la operación de conjunto, desde el campamento general, el comisario señor Alfall, y desde Lauzén, el general Menacho atendía a los movimientos de las columnas tercera y cuarta.

Desde Lauzén tres baterías batieron con gran eficacia los poblados de Benider, Wad-Rás y Zoco-el-Jemis.

Tanto los generales como los jefes y oficiales y la tropa han rivalizado en bravura y entusiasmo ante el magnífico resultado de la operación.

Las bajas que hasta ahora se conocen por nuestra parte, son 58 entre muertos y heridos.

Donativos para los soldados.—Convoy de heridos.—Entierros Rincón de Medik 12.

Regresó a Ceuta el batallón de Borbón, que vino ayer a ésta.

El alto comisario ha donado para los hospitales gran cantidad de aguas minerales.

El consúl de España ha repartido hoy entre los enfermos y heridos vinos y tabacos.

La casa malagueña de Ruiz Albert ha remitido, con igual objeto, varias cajas de vinos generosos.

La esposa del consúl de los Países Bajos, Sr. Bendelac, ha regalado toallas para los enfermos.

Ha salido para Rincón un convoy de heridos, al que da escolta un batallón de Saboya.

Reina tranquilidad en Tetuán y sus alrededores.

Esta tarde se verificó el entierro del teniente Delgado, sobrino del capitán general de Andalucía, y de tres soldados más, muertos en la acción de ayer.

Poblado bombardeado.—Varias noticias Ceuta 12.

El crucero «Carlos V» ha bombardeado con éxito el poblado de Benisán en la tarde de ayer, destruyendo e incendiando los sembrados.

A la una de la tarde marchó a Larache.

Ha llegado el general gobernador de Cádiz, Sr. Zubia, a esperar el cadáver de su hijo, el primer teniente D. Juan Zubia, que murió en el combate de anteaayer de una herida en el vientre. El cadáver llegará a las tres de la tarde en un remolcador.

Estamos sin noticias del último combate; sin embargo es de suponer háyase logrado el deseado objetivo.

## EN EL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Ataque a una posición.—Enemigos escarmentados.—Desembarco de tropas.

Larache 12 a las 2'35.

Comandante general a ministro Guerra: «Durante última madrugada y a favor de la niebla se acercó enemigo hasta alambrada posición de Cudia Fraicartz, siendo ésta objeto de varios ataques que fueron consecutivamente rechazados sin más consecuencias por nuestra parte que dos soldados contusos, habiéndose comprobado al hacer descubierta huellas de las bajas sufridas y retiradas por enemigo.»

Terminados desembarco personal, ganado y material sin más novedad que haber quedado inutilizada por accidente una mula compañía transportes.

Vapor queda listo para zarpar mañana a las nueve para Cádiz, con destino a cuyo hospital conducirá cuarenta y cinco enfermos y tres heridos Ejército y veintidós enfermos y un herido Marina.»

Entierro de soldados.—Desaliento entre los jarqueños Tánger 13.

Comunican de Alcázar que ayer se verificó con gran solemnidad el entierro de los 18 soldados muertos en el último combate.

Al acto asistieron todas las fuerzas. El general Fernández Silvestre pronunció una patriótica oración al borde de las tumbas.

Terminado el triste acto, los asistentes vitorearon con entusiasmo a España, al Rey y al general Silvestre.

Ha llegado el peatón conductor del correo de Alcázar.

Trae noticias de haberse restablecido la calma en los alrededores de aquella población, que están desolados, pues los moros temen que siga el castigo.

La impresión es de que en las jarcas ha cundido el desaliento, aunque no faltan agitadores y santones que recorren el campo reanimando a los cabileños.

El Raisuli

Tánger 13. Varios moros que han llegado del interior aseguran que el pasado día 10, obediendo las órdenes del Raisuli, sus servidores salieron de los cortijos que aquí tiene en Tenezin, trasandando los ganados a las proximidades de Zeinat.

Se cree que el Raisuli, al conocer la enorme derrota sufrida por las jarcas que atacaron Alcázar, así como el castigo que a continuación les infligieron las fuerzas que manda el general Fernández Silvestre, teme, fundadamente, que se extienda la acción de las armas españolas y que los indígenas adictos a ellas alcancen la zona en que guardaba sus ganados, y por eso los retira, conduciéndolos a la proximidad de la zona internacional.

El ejemplo dado por El Raisuli, al mismo tiempo que la requisita efectuada por los rebeldes en los adueros, para que vayan sus habitantes a engrosar las huestes que hacen la guerra, han motivado que aquellos, huyendo del castigo de las jarcas si a ellas no acuden, hayan abandonado los adueros en que habitaban y se hayan trasladado en masa, con ganados y enseres, a la orilla derecha del Tahadar, que está en terrenos de la zona internacional de Tánger.

DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Una descubierta.—Policía muerta Melilla 13 (2'15).

Comandante general a ministro Guerra: Esta mañana, al efectuar descubierta fuerza policía en posición Allalu Kaddur, fué troceada por grupos moros que sumarian unos 150, resultando muertos una policía indígena y un caballo; enemigo se refugió en poblado abandonado de Ibuchaten, de donde fué desalojado.

Grupo que se indica es el mismo que hostiliza hace dos días descubierta de Arrui.

OTRAS NOTICIAS

Concejal detenido

Palencia 13. Al marchar anteayer el escuadrón del regimiento de Talavera, se oyó un grito de ¡Abajo la guerra!

Con este motivo fué preso ayer el concejal Sr. Zarzosa, a quien se le aplicará la ley de Jurisdicciones.

El teniente Sr. Delgado

Sevilla 12. El capitán general de esta región, señor Delgado Zulueta, recibió esta tarde, a las cinco, un telegrama del capitán del regimiento de Serraldo, D. Carlos Pradal, dándole cuenta del fallecimiento de su sobrino D. José Delgado Nubi, teniente de dicho regimiento.

El teniente Delgado falleció a pocas horas después del combate librado en el valle de Río Martín.

El finado sólo tenía veintidós años de edad, y había servido anteriormente en el regimiento de Granada.

El capitán general es muy visitado y ha recibido numerosas manifestaciones de pésame.

Soldados dados de alta.—Moridos y enfermos a Sevilla Cádiz 13.

En el hospital Militar han sido hoy dados de alta los soldados Soler González y Teófilo Casado y Andrés, concediéndoseles licencia hasta que se restablezcan por completo.

Ambos llegaron de Larache el día 16 de Junio, y pertenecen al regimiento de Infantería de las Navas.

Mañana marcharán al hospital Militar de Sevilla 50 soldados y enfermos, procedentes de Larache.

Movimiento de tropas

Cádiz 13. Hoy embarcarán para incorporarse al regimiento de la Reina los segundos tenientes de la última promoción D. Nicolás Canalejo y D. Gonzalo Córdoba.

Saldrán también algunos soldados de infantería para cubrir bajas.

Esta noche el general Zubia regresará después de cumplir la triste misión que le llevó a Tetuán.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha sido expedida Real cédula para contraer matrimonio a favor de D. Luis Ibarra y Céspedes, primogénito del senador marqués de Ibarra, con la bella señorita Ana Jiménez de la Serna y Mén ez.

La boda se celebrará en Granada el 31 del mes actual.

Han salido para San Sebastián, los marqueses del Riscal; para Saint Sauveur, los marqueses de Camarines, y para Viena, el príncipe Jorge de Schwartzberg.

Pasado mañana, festividad de San Enrique, celebrarán sus días, entre otras damas, la duquesa de Pínohermoso; marquesas de Haro, Guadalupe, San Adrián y viuda de Ahumada, y señoras de Borbón, Navarro Reverter (E.), Mac-Crohon y viuda de Vargas-Machuca.

También los celebran el Cardenal Almaraz, el duque de Rivas, marqueses de Cerralbo, Revilla de la Cañada y Belvis de las Navas; condes de Valmaseda, Santa Coloma, Patilla, Aresti y O'Bryan; barones de Satrustegui y Vega de Hoz.

Ha trasladado su residencia de Bilbao a Las Arenas, doña Leocadia de las Herberías, viuda de Balparda.

BRUMMEL.

EL TIEMPO

Está bastante bien definida un área de presiones débiles relativas al SW de la Península ibérica, por cuya causa sepla Levante moderado en el Estrecho de Gibraltar y costas adyacentes.

El tiempo es bueno para toda España, de cielo generalmente despejado, vientos flojos y temperatura en aumento.

La máxima fué de 41 grados en Sevilla, y la mínima, de siete grados en Teruel.

Las presiones altas aparecen formando dos núcleos: uno ocupa la región occidental de Francia (764 mm) y el otro está al Oeste de las Azores (770 mm).

Es probable que persista el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Murcia y la Audiencia territorial de Albacete.

EN LA CIUDAD LINEAL

Luchas greco-romanas

La sesión de anoche se vió concurrirísima y no despertó grandes emociones, porque como las dos principales figuras que luchaban lo hacían con individuos de evidente inferioridad, estaba descontado un pronto vencimiento.

Iguales en peso Ivanhoff y Grove, hicieron un juego muy bonito, clásico, aplaudidísimo, alcanzando la victoria el ruso con una cintura por detrás rematada en báscula, en cinco minutos y cuarenta y cinco segundos.

El siberiano Spoul es rápido en el ataque, parece fulminar rayos y su acometividad constante es un factor que lo mismo puede ayudarle que causarle gran perjuicio si en frente tiene un luchador sereno que se aproveche de cualquier desequilibrio, Venció a Roche en cintura por delante en dos minutos y nueve segundos.

Saló luego al tapiz Pickardt, alemán, tan respetabilísimo que pesa la friolera de 134 kilos, 29 más que su adversario el holandés Rothen.

Este empezó desplegando gran energía, y al ver que el coloso era inmovilizable, le propinó algunos golpes a mano abierta que sonaban ruidosamente, y que cesaron tan pronto como el alemán empezó a devolver en análoga forma las caricias.

Venció Pickard por cintura en báscula en tres minutos y diecinueve segundos.

Otro angelito Sift, también alemán, de 123 kilos, derrotó a Vallón, belga, de 108, en una cintura por delante en torbellino, en cinco minutos y ocho segundos.

Saft es temible y fuertísimo, y la presa de cabeza se las libró sin más que un movimiento del cuello que lanzó a su adversario a las cuerdas.

Terminó el espectáculo venciendo el húngaro Hausen al francés Moret, en once minutos y veinticuatro segundos.

LOS AUTOMÓVILES

UN OBRERO MUERTO

Anoche, un automóvil que marchaba con vertiginosa velocidad por la calle de Santa Engracia, atropelló a un jornalero que regresaba del trabajo.

Varios transeúntes vieron al infeliz atropellado caer, embestido por el «auto», debajo de las ruedas de éste, y advirtieron que el «chauffeur», que, desde luego, se enteró de lo sucedido, redobló la velocidad, y haciendo un viraje peligrosísimo, pero necesario, para conseguir la impunidad, enfiló el carruaje por la calle de Ríos Rosas, amparado en la obscuridad de esta vía, y desapareció.

Tras del automóvil corrieron hombres, mujeres y chicos gritando: ¡A esel! ¡A esel!, y hasta algunos, en su indignación por el acto de inhumanidad que suponía la fuga, abandonando a la víctima, lanzaron piedras contra el carruaje.

Mientras tanto, el infeliz atropellado fué conducido a la Casa de Socorro de la glorieta de los Cuatro Caminos.

Los facultativos de guardia le reconocieron y comprobaron que se hallaba en estado pregonico, falleciendo a los pocos momentos.

EL SR. SOL Y ORTEGA

La indisposición que aquejaba al diputado Sr. Cortes, D. Juan Sol y Ortega, ha desaparecido casi por completo, al punto de que ya ha podido abandonar el lecho, y dentro de dos o tres días marchará a Barcelona.

Mucho nos alegramos de la notable mejoría del ilustre «deador» republicano.

La tarifa de los tranvías

En la Cámara de Comercio se han reunido los individuos de la junta gestora de la rebaja y unificación de las tarifas de los tranvías.

Después de convenir en la necesidad de afrontar este problema de una vez con empeño, los reunidos visitaron al alcalde exponiéndole el Sr. Prast el objeto de la conferencia.

El alcalde manifestó que tenía ya en su poder una comunicación de las Empresas de tranvías ofreciendo algunas ventajas y aprobó la idea de celebrar un mitin, en el cual expongan públicamente sus opiniones los delegados de la Junta y los ingenieros de las Empresas, con la presencia de los concejales, después de lo cual el Ayuntamiento estudiará el asunto y resolverá.

En la comunicación de las empresas al alcalde ofrecen estas rebajar a 10 céntimos todos los trayectos, estableciendo una tarifa especial popular de cinco céntimos para ciertos recorridos y sosteniendo las actuales tarifas de toros; hacer cabezas de línea en la Cibeles, Antón Martín, Plaza Mayor y algún otro punto; unir el tranvía que muere en la plaza del Progreso con el de la plaza de la Cebada, pasando por la calle del Duque de Alba y la plaza de San Millán; prolongar la vía por la calle del Barquillo, rectamente, hasta la calle de Argensola; transformar en vía ancha un sinnúmero de vías estrechas; y

los pobres y en último extremo no hay hospital? Es una infamia dejar así a una persona.

—¡Oh! ¡El hospital!... Ella no quiere ni yo tampoco... Eso es humillante... Cuando se tiene un cuñado con dinero.

—¡Quiero beber!—dijo la enferma.

—Sí, hija mía—dijo Chalut con dulzura, no pensando ya más que en consolarla... —¿Hay siquiera azúcar?

Mil-patas estaba cada momento más embrutecido, pareciendo que ésta era la única manera de expresar su emoción; y sacando las manos del bolsillo, fué a la chimenea y encontró tres terrones de azúcar muy sucios y revueltos con unas pipas, mientras que Chalut tuvo la suerte de ver un vaso y una botella con agua y otro con algún resto de Cognac.

Con estos ingredientes le hizo un ligero groy que acercó a los labios de la enferma, la cual lo bebió con avidez.

—Ahora váis a bajar a la botica más próxima para que os den lo que dice esta receta, y la subís inmediatamente.

Y al decir esto, Chalut sacó de la cartera un papel y un lápiz y trazó unas cuantas líneas.

—¡Eh! Bueno. ¿Y los cuartos?—dijo Mil-patas.—Yo, por mi parte, no tengo... Los farmacéuticos son como los médicos... Es necesario pagarlos para que le envenenen a uno.

—¡Ahí tenéis dinero!—dijo Chalut, dándole diez francos de su portomonedas, que en aquel momento estaba repleto por las liberalidades de Carlos.

Mil-patas se guardó la moneda en el bolsillo.

—No puedo dejar a mi hermana sola con una persona extraña... Además, a vos no os importa lo que aquí pasa... ¿Acaso os he ido yo a buscar?... Aquí no estáis en vuestra casa... Yo tengo mi médico de cabecera... Yo no os conozco.

El granuja parecía furioso. Era evidente que si hubiera tenido fuerza y hubiera contado con la impunidad, se habría dado la satisfacción de ahogar a aquel importuno visitante.

Pero no era posible estrangular a Chalut; al contrario, Chalut era el que habría estrangulado a los demás con gran facilidad y sin dolor, como pudo con vencerse Mil-patas al sentirse cogido por el cuello y ver que aquellos cinco dedos eran de hierro.

—¡Hombre de Dios! ¡No! ¡apretéis!—dijo, presa de un terror que le puso suave como un guante.—Se irá a casa del farmacéutico... se irá Chalut sólo a la presa.

—¡Vaya una «cobata»!—gruñó Deseado, verde de miedo y de cólera.

Pero se dirigió a la puerta, yendo cerca de la pared, según su costumbre.

—¡Se guardará el dinero y no volverá!—dijo la enferma, que había presenciado esta escena sin tomar parte a favor de su hermano.

Al oír Chalut estas palabras, volvió a extender la mano y cogió otra vez por el cuello a Deseado.

—Si no estás aquí dentro de un cuarto de hora, te mando detener por ladrón. Si vuelves, te doy veinte francos para tí. Y lo echó fuera.

Entonces se volvió hacia la enferma y se acercó a ella despacio.

Que se adjudique definitivamente a don J. Díaz en 3.050 pesetas la conducción del correo de Talavera a Aldeanueva.

Idem id. id. a D. A. García, en 1.750 pesetas, la de Benavente a su estación férrea.

Idem id. id. a D. A. Cámara, en 2.000 pesetas, la de Utrera a Montellano.

Idem id. id. a D. F. Boluda, en 700 pesetas, la de Alcira a su estación férrea.

Idem id. id. a D. A. Martín, en 3.500 pesetas, la de Fuentes de San Esteban a Sequeros.

Idem id. id. a D. José López, en 6.398 pesetas, la de Lugo a Chantada.

Idem id. id. a D. Francisco Bueno, en 3.240 pesetas, la de Sigüenza a Maranchón.

Que se proponga la aprobación de la subasta celebrada para contratar la conducción del correo en carruaje entre Las Palmas y Agaeta y que se adjudique a D. J. Ojeda, en 7.750 pesetas anuales.

Idem id. id. a D. Antonio Pérez, en 350 pesetas, la conducción de Trujillo a Madroñera.

Arriendos de locales Se han aprobado los contratos de locales con destino a Estafetas de Correos en las siguientes poblaciones:

Saldaña, Portiño, Cancejajar, Pola de Siero, Utrera, Sagorbe, Corillón, San Felú de Llobregat, Mondariz, Madridejos, San Vicente de la Barquera, Estepa, Medina de Rioseco, Brihuega, Barco de Valdehorras, Estepona, Lerma, Palamós, Puebla de Lena, Puchena, Puebla del Caramiñal, Jódar, Viana del Bollo, Alora, Ilora, Alba de Tormes, Chelva, La Laguna, Javea, Santa Coloma de Farnés y Alcalá de Henares.

Veredarios. SUCESOS

Grave atropello.—Anoche, a la una y media, ocurrió en la calle Mayor, frente a la plaza del Comandante Las Morenas, un atropello.

En el tranvía número 80, que llevaba jardinería a remolque, iba Juan López y López, de cincuenta años, camarero, y con domicilio en la calle de Irlandeses, núm. 11.

Al llegar al indicado sitio pretendió apearse yendo el tranvía en marcha; pero con tanta mala fortuna, que cayó al suelo. El brazo derecho quedó bajo el coche, y el juego de ruedas traseño le pasó sobre la muñeca.

Varios viajeros y un guardia de Seguridad se apresuraron a acudir a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los profesores de guardia procedieron a practicarle la primera cura.

Al examinar la región herida y ver el enorme destrozo sufrido, los médicos acordaron proceder a la amputación de la mano, operación que fué realizada con excelente éxito.

Con las precauciones debidas fué trasladado el herido a su domicilio.

El cobrador y el conductor fueron detenidos.

Dos incendios.—En el inmediato pueblo de Alcobendas se produjo un incendio en los corrales de la casa del vecino Vicente Núñez Alvarez, propagándose a la finca donde habita dicho señor, y extendiéndose, a pesar de todos los esfuerzos de la Guardia civil y del vecindario, a las fincas colindantes.

El fuego tomó tan enormes proporciones, que a poco rato estaban ya invadidas las casas números 4, 6 y 8 de la calle del Codo, las cuales sufrieron grandes desperfectos.

No hubo que lamentar desgracias personales, y las pérdidas ascienden a 50.000 pesetas.

También en un terreno propiedad del vecino de Colmenar Viejo Felipe de Hoyos se declaró un incendio, que destruyó más de dos hectáreas de monte.

NOTICIAS

Se han aprobado 17 expedientes de subvención a otras tantas escuelas de Soto-bañado (Valencia), Garray (Soria), Meco (Madrid), Lucena (Córdoba), San Miguel del Arroyo (Valladolid), Peñaranda de Duero (Burgos), Carrion de los Condes (Palencia), Cangas (Pontevedra), Cuadras (León), Villanueva de Sigüenza (Huesca), Pozoantiguo (Zamora), Villar de Arnedo (Logroño), Cedeira (La Coruña), Salamanca, Sacedón (Guadalajara), Pinocastillo (Santander) y Canonja (Tarragona).

Ha sido nombrado segundo secretario

Ecós postales y telegráficos

En el servicio de conducción de la correspondencia se ha dispuesto lo siguiente:

Que se anuncie a pública subasta la conducción del correo entre Reus y sus estaciones férreas en 3.597 pesetas anuales.

Idem id. id. entre Calatayud y sus estaciones férreas en 1.450 pesetas anuales.

Idem id. id. entre Ciudad Rodrigo y Gata en 2.160 pesetas.

Idem id. id. entre Soria y Yanguas en 4.399 pesetas.

Idem id. id. entre Soria y Villanueva de Cameros en 3.000 pesetas.

Idem id. id. a D. A. García, en 1.750 pesetas, la de Benavente a su estación férrea.

Idem id. id. a D. A. Cámara, en 2.000 pesetas, la de Utrera a Montellano.

Idem id. id. a D. F. Boluda, en 700 pesetas, la de Alcira a su estación férrea.

Idem id. id. a D. A. Martín, en 3.500 pesetas, la de Fuentes de San Esteban a Sequeros.

Idem id. id. a D. José López, en 6.398 pesetas, la de Lugo a Chantada.

Idem id. id. a D. Francisco Bueno, en 3.240 pesetas, la de Sigüenza a Maranchón.

Que se proponga la aprobación de la subasta celebrada para contratar la conducción del correo en carruaje entre Las Palmas y Agaeta y que se adjudique a D. J. Ojeda, en 7.750 pesetas anuales.

Idem id. id. a D. Antonio Pérez, en 350 pesetas, la conducción de Trujillo a Madroñera.

Arriendos de locales Se han aprobado los contratos de locales con destino a Estafetas de Correos en las siguientes poblaciones:

Saldaña, Portiño, Cancejajar, Pola de Siero, Utrera, Sagorbe, Corillón, San Felú de Llobregat, Mondariz, Madridejos, San Vicente de la Barquera, Estepa, Medina de Rioseco, Brihuega, Barco de Valdehorras, Estepona, Lerma, Palamós, Puebla de Lena, Puchena, Puebla del Caramiñal, Jódar, Viana del Bollo, Alora, Ilora, Alba de Tormes, Chelva, La Laguna, Javea, Santa Coloma de Farnés y Alcalá de Henares.

Veredarios. SUCESOS

Grave atropello.—Anoche, a la una y media, ocurrió en la calle Mayor, frente a la plaza del Comandante Las Morenas, un atropello.

En el tranvía número 80, que llevaba jardinería a remolque, iba Juan López y López, de cincuenta años, camarero, y con domicilio en la calle de Irlandeses, núm. 11.

Al llegar al indicado sitio pretendió apearse yendo el tranvía en marcha; pero con tanta mala fortuna, que cayó al suelo. El brazo derecho quedó bajo el coche, y el juego de ruedas traseño le pasó sobre la muñeca.

Varios viajeros y un guardia de Seguridad se apresuraron a acudir a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los profesores de guardia procedieron a practicarle la primera cura.

Al examinar la región herida y ver el enorme destrozo sufrido, los médicos acordaron proceder a la amputación de la mano, operación que fué realizada con excelente éxito.

Con las precauciones debidas fué trasladado el herido a su domicilio.

El cobrador y el conductor fueron detenidos.

Dos incendios.—En el inmediato pueblo de Alcobendas se produjo un incendio en los corrales de la casa del vecino Vicente Núñez Alvarez, propagándose a la finca donde habita dicho señor, y extendiéndose, a pesar de todos los esfuerzos de la Guardia civil y del vecindario, a las fincas colindantes.

El fuego tomó tan enormes proporciones, que a poco rato estaban ya invadidas las casas números 4, 6 y 8 de la calle del Codo, las cuales sufrieron grandes desperfectos.

No hubo que lamentar desgracias personales, y las pérdidas ascienden a 50.000 pesetas.

También en un terreno propiedad del vecino de Colmenar Viejo Felipe de Hoyos se declaró un incendio, que destruyó más de dos hectáreas de monte.

NOTICIAS

Se han aprobado 17 expedientes de subvención a otras tantas escuelas de Soto-bañado (Valencia), Garray (Soria), Meco (Madrid), Lucena (Córdoba), San Miguel del Arroyo (Valladolid), Peñaranda de Duero (Burgos), Carrion de los Condes (Palencia), Cangas (Pontevedra), Cuadras (León), Villanueva de Sigüenza (Huesca), Pozoantiguo (Zamora), Villar de Arnedo (Logroño), Cedeira (La Coruña), Salamanca, Sacedón (Guadalajara), Pinocastillo (Santander) y Canonja (Tarragona).

Ha sido nombrado segundo secretario

Ecós postales y telegráficos

En el servicio de conducción de la correspondencia se ha dispuesto lo siguiente:

Que se anuncie a pública subasta la conducción del correo entre Reus y sus estaciones férreas en 3.597 pesetas anuales.

Idem id. id. entre Calatayud y sus estaciones férreas en 1.450 pesetas anuales.

Idem id. id. entre Ciudad Rodrigo y Gata en 2.160 pesetas.

Idem id. id. entre Soria y Yanguas en 4.399 pesetas.

Idem id. id. entre Soria y Villanueva de Cameros en 3.000 pesetas.

Idem id. id. a D. A. García, en 1.750 pesetas, la de Benavente a su estación férrea.

Idem id. id. a D. A. Cámara, en 2.000 pesetas, la de Utrera a Montellano.

Idem id. id. a D. F. Boluda, en 700 pesetas, la de Alcira a su estación férrea.

Idem id. id. a D. A. Martín, en 3.500 pesetas, la de Fuentes de San Esteban a Sequeros.

Idem id. id. a D. José López, en 6.398 pesetas, la de Lugo a Chantada.

Idem id. id. a D. Francisco Bueno, en 3.240 pesetas, la de Sigüenza a Maranchón.

Que se proponga la aprobación de la subasta celebrada para contratar la conducción del correo en carruaje entre Las Palmas y Agaeta y que se adjudique a D. J. Ojeda, en 7.750 pesetas anuales.

Idem id. id. a D. Antonio Pérez, en 350 pesetas, la conducción de Trujillo a Madroñera.

Arriendos de locales Se han aprobado los contratos de locales con destino a Estafetas de Correos en las siguientes poblaciones:

Saldaña, Portiño, Cancejajar, Pola de Siero, Utrera, Sagorbe, Corillón, San Felú de Llobregat, Mondariz, Madridejos, San Vicente de la Barquera, Estepa, Medina de Rioseco, Brihuega, Barco de Valdehorras, Estepona, Lerma, Palamós, Puebla de Lena, Puchena, Puebla del Caramiñal, Jódar, Viana del Bollo, Alora, Ilora, Alba de Tormes, Chelva, La Laguna, Javea, Santa Coloma de Farnés y Alcalá de Henares.

Veredarios. SUCESOS

Grave atropello.—Anoche, a la una y media, ocurrió en la calle Mayor, frente a la plaza del Comandante Las Morenas, un atropello.

En el tranvía número 80, que llevaba jardinería a remolque, iba Juan López y López, de cincuenta años, camarero, y con domicilio en la calle de Irlandeses, núm. 11.

Al llegar al indicado sitio pretendió apearse yendo el tranvía en marcha; pero con tanta mala fortuna, que cayó al suelo. El brazo derecho quedó bajo el coche, y el juego de ruedas traseño le pasó sobre la muñeca.

Varios viajeros y un guardia de Seguridad se apresuraron a acudir a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los profesores de guardia procedieron a practicarle la primera cura.

Al examinar la región herida y ver el enorme destrozo sufrido, los médicos acordaron proceder a la amputación de la mano, operación que fué realizada con excelente éxito.

Con las preca

de la Embajada de Alemania en Madrid el Sr. Von Stohrer.

Fiesta del apóstol Santiago.—Para la función religiosa que se celebrará el día 25 de los corrientes, en la iglesia del Santo Patrón de las Españas, han dado comienzo los ensayos de la misa de Esclava y el himno al santo, los cuales ejecutará una nutrida masa coral compuesta por distinguidos profesores hijos de la región residentes en esta corte, como homenaje al santo y prueba de amor al terruño.

Los concejales liberales del Ayuntamiento de Huelva, que siguen las inspiraciones del Sr. Limón, han entablado querrela por prevaricación, ante la Audiencia de Sevilla, contra aquella comisión provincial, por haber acordado la incapacidad de dos concejales.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

##### Los sucesos de Méjico

Londres 13.

Comunican de los Estados Unidos que el embajador de la gran República en Méjico ha recibido la amenaza de que sería volado el edificio de la embajada si los periódicos de su país prosiguieran la campaña contraria a los intereses mejicanos que han iniciado.

Se ha verificado en Méjico una manifestación, en la que han tomado parte 30.000 obreros, para pedir al Gobierno que conceda a todos los ciudadanos la instrucción militar necesaria para luchar por la independencia nacional.

En igual sentido se ha celebrado otra manifestación organizada por niños.

##### El aviador Guillaux

Burdeos 12.

El aviador Guillaux se ha visto obligado a detenerse aquí a causa de la densa niebla que le impide franquear las montañas.

#### PROVINCIAS

##### La huelga de obreros de tranvías

Valencia 13.

La Compañía de tranvías ha contestado al gobernador civil diciendo, de acuerdo con el informe de sus ingenieros encargados de estudiar el asunto, no acepta las bases de reforma de condiciones de trabajo presentadas por los obreros.

El gobernador ha enviado el relato de las gestiones que en este asunto ha realizado, y todos los antecedentes que con el problema planteado se relacionan, a la Cámara de Comercio, para que procure buscar una fórmula de acuerdo.

Los obreros se reunieron anoche en la Casa del Pueblo para enterarse de la comunicación del gobernador, trasladando la negativa de la Compañía.

Esta decisión produjo muy mal efecto entre los obreros.

Se pronunciaron fogosos discursos, y se tomó el acuerdo de esperar un plazo de tres días, y si pasado este plazo no se encuentra la solución, notificar oficialmente la declaración de la huelga para ocho días después, según previene la ley.

### LOS MITINES DE HOY

#### Contra el precio de la luz

Organizado por la Defensa Mercantil se celebró esta mañana en el teatro Madrileño un mitin contra la carestía de la luz eléctrica.

Hablaron varios oradores censurando a las Compañías y se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª Dirigirse a la Cooperativa Eléctrica, como representación del (trust) de las Compañías, para que, en el plazo de treinta días, se rebaje el precio del fluido.

2.ª Caso de negarse las Compañías a tal petición, la directiva de la Mercantil Patronal empleará aquellos procedimientos que juzgue más convenientes.

3.ª Pedir al ministro de Hacienda la rebaja del impuesto actual del 17 por 100.

4.ª Pedir al de Fomento la utilización del salto de agua del Lozoya.

5.ª Dirigirse al alcalde de Madrid para que haga cumplir el concierto económico existente entre la Cooperativa y el Ayuntamiento.

6.ª Continuar la campaña emprendida.

Contra la carestía del pan y de la luz

En el Lux Eden se ha verificado otro mitin, organizado por la Casa del Pueblo, para protestar de la injustificada subida del precio del pan, de la luz y de la cuestión de los tranvías.

Por los panaderos habló el Sr. Salamanca, negando que haya subido el precio de las harinas y censurando la pasividad de las autoridades, que las convierten en cómplices de los fabricantes.

El Sr. Angulo, por la Casa del Pueblo, hizo denuncias de gravedad, afirmando que en algún distrito se compra el sileno de la tenencia de alcaldía por 2.000 pesetas, y abogó por la creación de cooperativas obreras de pan.

El concejal socialista Sr. Barrio, dijo que es muy cierto que los tahoneros roban y que las autoridades les dejan robar; pero que si el pueblo se opusiera en debida forma a ese robo, no robarían; añadiendo que los aranceles son causa principal de que se pueda impunemente imponer un precio arbitrario al pan.

Respecto de la luz, censuró la confabulación de las Compañías para subir el precio del fluido.

En cuanto a los tranvías, abogó por la unificación de las tarifas, pero en forma que beneficie realmente al vecindario, no como acomodaticiamamente se pretende establecerla.

El concejal Sr. García Cortés, insistiendo en las manifestaciones de su compañero Sr. Barrio, dijo en lo que afecta a la Fábrica del Gas, que el Ayuntamiento se propone regalarle, con la prórroga del contrato, 50 millones de pesetas, y pidió la municipalización del servicio de tran-

vías, recomendando al pueblo que no deje prosperar el negocio que se trata de realizar por la Compañía, é ir, igualmente, contra la del gas.

Terminó el acto aprobándose las siguientes conclusiones:

1.ª Que el precio del pan sea el mismo que antes de haberlo subido.

2.ª Pedir al presidente del Consejo la resolución del expediente, hace tiempo presentado, en sentido de que intervengan los Juzgados municipales en lo que atañe a los fraudes en el pan.

3.ª Que el precio de la luz vuelva a ser el que había establecido.

### Las cosechas en Francia

París 12.

Publica hoy el «Journal Officiel» («Gaceta Oficial») una estadística en la que se comparan las condiciones en que se presentaban en 1.º de Julio y 1.º de Mayo, respectivamente, las cosechas de trigo y avena en Francia.

El trigo de invierno alcanza el coeficiente 74 en 1.º de Julio, por 73 en 1.º de Mayo; el trigo trémesimo, 76 por 73; la avena otoñal, 77 por 75, y la marzal, 69 por 72, respectivamente.

### LA SALUD EN MADRID

Durante la última semana ha disminuido de una manera apreciable la enfermedad de Madrid, manteniéndose dentro del mismo carácter en general.

Siguen observándose con frecuencia estados gripales y catarrales ligeros, dolorosos y quebrantamiento de músculos y articulaciones, debidos en gran parte a enfriamientos estando sudando y a corrientes de aire.

También siguen los desarreglos intestinales, diarreas estivales, debidas en su mayor parte al consumo de bebidas frías y alteradas.

Han mejorado las enfermedades crónicas, especialmente las del aparato urinario, y se observan algunas congestiones de los centros nerviosos.

En los niños continúan las fiebres eruptivas, la coqueluche y la difteria, pero en reducidas proporciones.

### El Observatorio Astronómico

Ha visitado al ministro de Instrucción pública el alcalde para tratar de los terrenos que se desea ceda el Ayuntamiento de Madrid para mejorar las instalaciones del Observatorio Astronómico.

Manifestó el Sr. Vincenti que el Municipio no podía atender la petición, pues se lo impedía la ley de concesiones.

Con todo, como la parcela que se necesita es una franja exigua de terreno baldío que hay junto al Observatorio, se entenderá el director de éste con el alcalde para ver de arreglar el asunto sin necesidad de tramitar un largo expediente.

### DE LA GRANJA

La Granja 13.

En la función celebrada anoche en el teatro de verano a beneficio de los heridos de la campaña, se recaudaron 750 pesetas.

Su Majestad la Reina doña Victoria contribuyó con 250, el marqués de Viana y el duque de Santo Mauro con 25 pesetas cada uno.

Esta mañana han llegado, procedentes de Madrid, dos patrullas de exploradores. La Reina les ha obsequiado con una merienda. Aquellos realizaron varias evoluciones, que fueron presenciadas por la Soberana y sus augustos hijos.

Esta tarde la Reina doña Victoria y los Infantes han dado un largo paseo por la carretera de Segovia.

### El Sr. Villanueva en África

Melilla 12.

A bordo del vapor «Teodoro Llorente» marcharon a Chafarinas el Sr. Villanueva y los generales Villalba y Agulla y su séquito. El viaje resultó algo molesto por la ligera marejada.

Al llegar, los esperaba el vecindario en masa, apareciendo engalanada la población.

El comandante militar les dió la bienvenida, y luego visitaron las obras del puerto y del hospital. Después, el coronel Anca les invitó a un (luncho). Los expedicionarios volvieron después a bordo, donde se les sirvió la comida.

En la imposibilidad de desembarcar en Cabo de Agua, el buque se acercó cuanto pudo a la costa, y a las seis de la tarde regresaron a esta plaza.

La Cámara de Comercio ha obsequiado al Sr. Villanueva con un banquete.

Esta noche, a las doce, marcharán a Alhucemas y el Peñón, donde se les prepara un gran recibimiento.

La despedida de esta noche ha de ser imponente.

Alhucemas 13.

A las seis de la mañana fundó en esta rada el «Teodoro Llorente» conduciendo a bordo al Sr. Villanueva, que desembarcó en un bote tripulado por 10 moros del poblado de Ajdir.

Esperaban en el muelle el comandante militar, con todos los elementos civiles y militares de esta plaza.

El presidente del Congreso revisó las fuerzas que hacían los honores y cubrían la carrera desde el desembarcadero hasta la Comandancia.

Los edificios públicos se hallan engalanados y en todos ondea el pabellón nacional.

Las casas particulares ostentan colgaduras en los balcones. Los moros del campamento, que vienen a saludar al Sr. Villanueva.

Alhucemas 13.

Numerosos moros, formando comisiones de las cábilas de Beni Urriaghel, Bo-coya y otras han llegado a esta plaza con

el fin de saludar al Sr. Villanueva, con el que sostuvieron una larga conferencia.

Mostráronse muy satisfechos de la buena acogida que les dispuso el presidente del Congreso.

Terminada la visita, despidiéronse los moros, retirándose a sus respectivas residencias.

A las doce y treinta, el Sr. Villanueva abandonó la plaza, dirigiéndose al muelle acompañado del comandante militar, comisiones civiles y militares y numeroso público. Tributósele una cariñosa despedida.

Embarcóse en una lancha, dirigiéndose al vapor «Teodoro Llorente», a cuyo bordo almorzó.

### CONTRA LA GUERRA

Bilbao 12.

Ha llegado Pablo Iglesias para asistir al mitin de mañana contra la guerra. Se hospeda en casa de Perezgüta.

La policía toma grandes precauciones para impedir la manifestación femenina de mañana.

Esta noche ha llegado el Sr. Castrovido.

Bilbao 13.

Se ha celebrado en el Frontón Central el anunciado mitin contra la guerra de Marruecos, que fué presidido por el Sr. Perezgüta.

Hicieron uso de la palabra el diputado provincial socialista Sr. Prieto, el concejal Sr. Tejero y los diputados a Cortes señores Castrovido y Pablo Iglesias.

Todos condenaron la guerra y la política del Gobierno, calificando de aventura la guerra de África.

Asistió mucha concurrencia, entre la que figuraban bastantes mujeres. Terminóse el mitin a la una, disolviéndose los asistentes sin que ocurriera ningún incidente.

Durante el mitin hubo algunos accidentes dentro del Frontón, a causa del calor y de la aglomeración.—F.

### CHOQUE DE TRANVIAS

#### Seis muertos y 40 heridos

Irún 13.

Un tranvía que venía de la frontera, conduciendo gente a San Sebastián para presenciar la corrida de esta tarde, chocó con otro saliente.

La violencia del choque fué tal, que los motores quedaron empotrados.

Del choque resultaron seis muertos y 40 heridos.

El gobernador de la provincia y las demás autoridades han acudido al lugar de la catástrofe.

Se ha pedido socorro a San Sebastián y otros puntos.

### Balace del día

El día de hoy ha sido de completa calma política y no ha habido noticias que ofrezcan interés para comentarlos.

Por ello los pocos a quienes no arredra el calor, para ocuparse de algo han tenido que hacer variaciones sobre temas ya usados.

Uno ellos es el de las supuestas declaraciones del presidente del Consejo, que ayer desmintió éste, y el comentario que le ha puesto el Sr. García Prieto.

El ex ministro de Estado rechaza cuanto sea no utilizar las actuales Cortes, entendiendo que con ellas puede gobernar la situación liberal, que no ha llegado el momento de pensar en su disolución sino en dejarlas vivir, y que en ellas debe concretarse la coincidencia y conjunción de liberales y republicanos reformistas, a cuyo ingreso en la Monarquía concede grandé importancia.

Por lo que se va viendo, estos temas que ahora se esbozan como de pasada, habrán de ocupar lugar especial cuando la política recobre algo de la animación que al presente tiene perdida.

Juntamente con esto, y como asunto más inmediato, se ha hablado también hoy del Consejo que celebrarán mañana los ministros.

En esta reunión continuará el examen de los proyectos del ministro de Fomento, que no pudo ultimarse en el anterior Consejo.

El ministro de Fomento desea que el Gobierno conceda preferencia a sus planes y los créditos necesarios para su realización inmediata.

Se han celebrado hoy en Madrid dos mitins, organizados por la Casa del Pueblo y la Defensa Mercantil Patronal, respectivamente, para protestar de la subida del precio del pan y de la luz y de la cuestión de los tranvías.

Los actos de hoy revisten importancia, en cuanto parecen indicar el propósito del vecindario madrileño de salir de su habitual indiferencia para lo que afecta a sus intereses.

En Tetuán se realizó ayer una nueva operación de la que no se han dado todavía noticias oficiales.

Los despachos facilitados en Guerra, dan cuenta de dos agresiones, una en territorio de Alcázar y otra en las avanzadas de Melilla.

Estos hechos tuvieron escasa importancia.

BOLSA DE BARCELONA	
Cotización del 11 de Julio de 1913	
ACCIONES	
Banco Hispano-Colonial.....	272'50
Comp.ª de Tabacos de Filipinas..	73'00
Compañía Trasatlántica.....	30'00
Ferrocarril de Orense a Vigo.....	28'75
Sociedad Hullera Española.....	146'00

BOLSA DE BILBAO	
Cotización del 11 de Julio de 1913	
ACCIONES	
Banco de Bilbao.....	000'00
Banco de Vizcaya.....	266'00
Credito de la Unión Minera.....	390'00
Unión Resinera Española.....	101'00
Sociedad general de la Industria y Comercio.....	201'00
Hidroeléctrica Ibérica.....	101'00
Minas de Villadrid.....	85'00
— Sierra Menera.....	000'00
— Sierra Almagrera.....	00'00

**EL CORREO**  
Redacción y Administración  
Libertad, 29

**CHARADA**  
—Da a segunda prima dos segunda tero a se unda.  
—Ahora voy; que se a cinco todos la des una tunda.  
—Es una niña mimosa; no toma lo que la doy; y ya la puedes juzgar con eso que ha hecho hoy. Se fué a segunda tres cuarta donde lava la Librada, y no se allí lo que haría que vino a casa calada. Ha tenido que acostarse, mas se puso muy nerviosa y cuando fui a visitarla me contestó muy rabiosa.  
—Es que tú la contrarias y hay que tratarla con tino y así, muy todo, llevarla con amor por buen camino.  
L. Fernández Rodríguez.  
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

CA PI TO LIO

**CULTOS**

Santo de mañana.—Santos Buenaventura, Olibis, confesor y doctor; Justo y Focas, mártires; Ciro y Félix, Obispos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el P. Calpena.

Novenas a Nuestra Señora del Carmen

Siguen celebrándose y predicarán:

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el P. Alcardo; en San José, D. José Jover; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, el P. Laria; en San Martín, el P. Sarabia; en

IMPRESA DE «EL CORREO»

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA		SITUACION	
		12 de Julio 1913	5 Julio de 1913
		Pesetas. Cént.	Pesetas. Cént.
<b>ACTIVO</b>			
Oro en caja	12 de Julio 1913	5 Julio de 1913	
Del Tesoro.....	2.795.990'34	6.003.715'75	
Del Banco.....	455.342.949'45	451.216.906'32	
Consignado para pago de derechos de Aduanas.....	35.598'86	41.397'58	
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:			
Del Tesoro.....	68.552.177'54	72.855.569'29	192.055.441'11
Del Banco.....	123.503.263'57	119.152.534'99	4.262.254'13
Plata.....	745.917.443'77	4.358.914'09	747.571.939
Bronce por cuenta de la Hacienda.....	3.183.850'77	3.283.812'46	2.771.589'01
Efectos a cobrar en el día.....	2.771.589'01	2.813.020'40	150.000.000
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891	100.000.000	150.000.000	100.000.000
Pagarés del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899.....	312.886.614'82	314.639.580'77	238.005.198'50
Polizas de cuentas de crédito.....	345.874.687'50	344.888.484'50	9.864.242'20
Creditos disponibles.....	107.869.789	107.555.485'44	4.262.254'13
Polizas de créditos con garantía.....	222.419.305'84	222.798.335'84	14.594.891'93
Creditos disponibles.....	93.564.752'41	89.904.538'41	341.431.519'26
Pagarés de préstamos con garantía.....	4.262.254'13	4.358.914'09	23.981.500
Otros efectos en cartera.....	14.594.891'93	12.973.690'39	1.154.625
Corresponsales en el Reino.....	341.431.519'26	347.381.519'26	13.627.291'69
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	23.981.500	10.500.000	1.683.243'62
Obligaciones del Tesoro a negociar.....	10.500.000	10.500.000	5.370.700'35
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	1.154.625	1.154.625	2.770.839.312'06
Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro.....	13.627.291'69	13.598.082'11	2.775.102.914'79
Bienes inmuebles.....	1.192.906'64	1.683.243'62	
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....	5.370.700'35	6.678.131'98	
Tesoro público: su cuenta corriente, plata.....			
<b>PASIVO</b>			
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000	
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000	
Billetes en circulación.....	1.885.719.325	1.876.664.800	
Billetes en circulación.....	425.610.121'24	420.310.759'30	
Cuentas corrientes en oro.....	565.742'63	546.817'69	
Cuentas corrientes oro, para pago derechos Aduana.....	35.598'86	41.397'58	
Depósitos en efectivo.....	9.889.036'78	10.104.068'15	
Por pago de intereses de Deuda perpetua interior.....	38.321.500'06	46.351.414'42	
Por pago de amortización de intereses de Deuda amortizable al 5 %.....	449.181'35	654.099'15	
Por pago de amortización de intereses de Deuda amortizable al 4 %.....	335.238'79	462.122'79	
Por pago de amortización de intereses de Obligaciones sobre la renta de Aduanas.....	220.011'34	220.014'34	
Por pago de Deuda exterior en oro.....	7.112.433'43	8.319.094'65	
Su cuenta corriente, oro.....	85.438.701'00	72.311.421'61	
Reservas de contribuciones, para pago de la Deuda perpetua interior.....	1.480.831'25	335.340'39	
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	53.894.150'29	56.168.149'21	
Ganancias y pérdidas.—Realizadas.....	10.329.924'72	8.646.969'46	
Diversas cuentas.....	91.397.467'23	103.945.999'79	
	2.790.839.312'06	2.775.102.914'79	

el Buen Suceso, el P. José María Rubio; en San Millán, D. ngel Ruiz; en San Ildefonso, D. Manuel Ibáñez y el P. Villarín; en Santiago, D. Paulino Corrales y D. Ramón Molina; en Santa Bárbara, el P. Wenceslao del Santísimo Sacramento; en San Marcos, el Sr. Campo y Martínez; en San Sebastián, el Sr. Falcó y el Sr. López Anaya; en San Pascual, el padre Restituto Miguel; en las Carmelitas Maravillas, el P. Galera; en el Salvador y San Nicolás, D. Francisco Terrero; en Santa Teresa y Santa Isabel, el P. Goy.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

### Funciones para mañana

**Apolo.**—Última función, a beneficio del cuerpo de coros.—A las 7 1/2.—El pretendiente.—A las 10 1/4.—La alegría del amor.—A las 11 1/2.—El pretendiente.

**Cómico.**—A las 1

